明山区人社局行政执法公示制度
为全面落实推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度（以下统称“三项制度”）各项任务，促进严格规范公正文明执法，保障人民群众合法权益，营造公开透明、规范有序、公平高效的法治化营商环

境，我局结合工作实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，深入贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时和深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话精神，着力推进行政执法透明、规范、合法、公正，确保行政机关依法履行法定职责，切实维护人民群众合法权益，为加快建设法治化、便利化营商环境，推进溪湖全面振兴、全方位振兴提供坚实法治保障。
二、基本原则
全面履行法定职责，规范办事流程，明确岗位责任，公开执法结果，保障公民、法人和其他组织依法行使权利，防止执法不作为、乱作为、慢作为。
坚持执法为民。牢固树立以人民为中心的理念，坚持贴近群众、服务群众，做群众的“贴心人”，及时有效监督执法活动，防止执法扰民、执法扰企、执法不公。
坚持务实高效。着力解决执法实际问题，注重执法的有效性和针对性，切实提高执法效率，防止程序繁琐、不切实际。

坚持统筹协调。统筹推进行政执法各项制度建设，加强资源整合、信息共享，做到各项制度有机衔接，防止各行其是、重复建设。
三、工作目标
全面推行“三项制度”。做到行政执法公示制度不断健全；执法行为过程信息全程记载、执法全过程可回溯管理；重大执法决定法制审核全覆盖。实现执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法有效，行政执法能力和水平整体大幅提升，行政执法行为被纠错率明显下降，行政执法的社会满意度显著提高。
四、推行“三项制度”落实
（一）全面推行行政执法公示制度
1、建立制度体系。明确执法公示的范围、内容、载体、程序、时限要求、监督方式和保障措施等事项。建立健全对公开信息的审核、纠错机制。 
2、强化事前公开。
（1）履行行政执法委托书，明确行政执法主体、职责、权限、依据等内容， 
（2）明确行政执法事项名称、依据、受理机构、审批机构、许可条件、优惠政策、申请材料、办理流程、办理时限、监督方式、责任追究、办公时间、地址、电话等内容，方便群众办事。 
（3）根据“双随机、一公开”监管要求，编制本部门《随机抽查事项清单》，明确抽查主体、依据、对象、内容、比例、方式、频次等事前公开内容。
（4）建立健全行政裁量权基准制度，对行政自由裁量权进行量化细化，规范裁量范围、种类、幅度等内容，做到过罚相当、裁量公正。 
　　（5）公示所属部门行政执法人员，包括执法人员的姓名、单位、职务、证件编号、执法类别、执法区域等内容。 实现行政执法人员信息公开透明，网上可查询，随时接受群众监督。 
3、规范事中公示。
（1）按照上级部门统一制发的执法文书样本，在执法活动中按规定出具执法文书，主动告知行政相对人执法事由、执法依据、权利义务等内容，并做好说明解释工作。 
　　（2）全面实行执法人员持证上岗和资格管理制度，未经执法资格考试合格，不得授予执法资格，不得从事执法活动。执法人员开展监督检查、调查取证、采取强制措施和强制执行、送达执法文书等执法活动时，必须主动出示行政执法证件，向当事人和相关人员表明身份，规范着装和佩戴统一标识。 
　　（3）在执法办事场所设置信息公示牌，明示工作人员单位、姓名、职务、岗位职责、执法种类、申请材料示范文本、办理进度查询、咨询服务、投诉举报等信息。 
4、加强事后公开。
（1）明确本部门行政执法行为事后公开的范围、内容、方式、时限、程序和公开期限等事项。 
（2）在执法决定作出之日起20个工作日内，向社会公布执法机关、执法对象、执法类别、执法结论等信息，主动接受社会和媒体监督。行政许可、行政处罚的执法决定信息要在执法决定作出之日起7个工作日内公开。法律法规、部门规章另有规定的除外。 
（3） 按照“双随机、一公开”监管的意见，及时将抽查检查结果向社会公示，接受监督。 
（4）建立健全执法决定信息公开发布、撤销和更新机制。  
（5）涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等不宜公开的信息，按照有关法律法规的相关规定执行
